

“全国文明校园”泉州市晋光小学

文明之光耀校园 教育华章谱新篇

在晋江之畔,清源书院的悠悠墨香穿越近百年时光,如潺潺溪流,浸润着泉州市晋光小学这片教育的沃土。自1928年琅琅书声中启航,泉州市晋光小学历经烽火淬炼、改革浪潮,从一所普通的学堂发展成为“一校三区”的现代化教育高地,先后荣膺全国文明校园、全国智慧校园优秀示范校、全国中小学科学教育实验学校、全国国防教育特色学校、全国青少年足球特色学校、全国青少年校园篮球特色学校等六十多项国家级、省级荣誉,成为闽南教育版图上一座熠熠生辉的璀璨灯塔,照亮着莘莘学子的成长之路。



舞蹈《偶!我和时间有个约定》获全国中小学生艺术展演活动二等奖

党建铸魂 红色引擎铸就文明底蕴

文明,是滋养学校师生心灵的肥沃土壤。泉州市晋光小学深谙此道,始终将文明校园建设视为学校发展的核心使命,将坚持党对学校工作的全面领导作为文明创建的核心引擎。该校创新构建“实、融、活、严、强”五位一体党建工作体系,强化“为党育人育才”使命担当,由该校党委书记牵头的精神文明创建领导小组,充分发挥“头雁”引领作用,将“四盟六联”党建品牌打造成凝聚人心的精神高地。

“思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。”去年5月,在福建省新时代学校思政课建设推进会上,第十四届全国人大代表、泉州市晋光小学党委书记曾旭晴

作典型发言,她表示:“学校重视思政课建设,以构建‘1+3’大思政课程体系为基础,以‘学科、活动、资源三融合’为抓手,将思政教育全方位融入学校教育的每一个环节,帮助小学生扣好人生第一粒扣子。”

同时,该校创新德育评价体系,开设“红领巾奖励超市”,让学生通过日常点滴努力积攒积分,兑换心仪的奖品,发现每个学生的闪光点;构建“红领巾奖章”阶梯式成长激励体系,将争取奖章融入学生学习生活,成为驱动阶梯式成长的核心动力,持续激活少先队员的内在动力。这种正向激励模式如明灯指引,持续激发学生的成长内驱力,让文明素养在点滴积累中不断提升。

在此基础上,该校创新构建“七位一体”教联体,打破课堂边界,形成家校、馆校、医校、社校等多元协同的育人网络。学校通过与洛江区永安村共建“蝶村农田”劳动基地,学生在躬耕中体验农耕文化;特聘市中级人民法院院长张果指导“模拟法庭”,让法治精神浸润童心;携手市科技馆、市闽南歌舞传承中心等单位,将科学家精神与非遗引入校园;联合医疗机构、高校搭建生命教育与学术实践平台。一堂堂“思政小课堂”由此融入广阔“社会大课堂”,在劳动实践、法治体验、文化浸润中,文明素养悄然扎根学生心田,绽放出绚丽的成长之花。

五育华章 全面发展培育时代新人

在泉州市晋光小学,“五育并举”的教育理念如春风化雨般浸润着校园的每个角落,让每个孩子的成长都绽放出独特的光彩。学校秉持“人人有特长,个个有舞台”的育人理念,倾力打造了“七域五阵地”综合育人场域,涵盖馆、厅、站、廊、园、台、网七大主题场景,以及阳光体育、书香浸润、心灵关爱、科技探索、劳动淬炼五大核心阵地,为学生的全面发展提供了丰沃的土壤。

为进一步激活“五育并举”发展活力,该校以学生素养培育为导向,锚定

“应用为王、创新引领、共享共育”三大原则,统筹推进智慧环境建设、智慧学习实践、智慧教研创新、智慧管理升级与智慧家校协同,创新构建起“135”数智校园战略体系。不仅如此,学校还以国家课程为基,融合数智技术与时代元素,构建“国家课程+地方课程+校本课程”三级课程体系,自主研发语言表达、人文艺术、科技创新、运动生活四类拓展性课程,充分利用信息技术赋能,开设涵盖非遗传承、3D打印、编程智造等73项特色社团,让学

生自主选择,实现课程教学的精准化和个性化。

晋光小学的“六节一赛一展”提供成长平台,让每个孩子都能找到适合自己的发展路径。在这里,读书节启迪智慧、体育节强健体魄、劳技节锤炼技能、艺术节陶冶情操、科技节激发创新、英语节拓展视野,特色跳绳比赛跃动青春活力,自编文集展让文学梦想跃然纸上。

传统文化的种子也在校园和孩子心中深深根植。学校开发“非遗进校园”校本课程,将南音、提线木偶融入艺术教学。根据不同年龄段学生的认知特点,学校制定了科学的分级教学计划,开设了戏曲、国学、书法、团扇制作、簪花工艺等丰富多彩的传统文化课程。这些课程不是孤立存在的,而是与语文、历史、音乐、美术等学科深度融合,通过“实践学习”的灵活安排,让传统文化教育真正落地生根。曾旭晴表示:“学校开展优秀传统文化教育十分必要,能教育引导学生坚定民族文化自信,树立正确的世界观、人生观、价值观。”

这份文化自信,也转化为学生追求卓越的动力。近两年来,晋光学子在各级各类赛事舞台上大放异彩,累计荣获2178项佳绩,其中,国家级荣誉24项,省级奖项190项。



原创作品《闽台缘》获2024年福建省中小学艺术节戏剧类一等奖

师者匠心 教育家精神淬炼强师铁军

在晋光小学近百年文脉的传承中,教师队伍建设始终是学校发展的核心工程。学校以教育家精神为魂,以“立德树人”为根,构建起多维赋能的教师成长生态,锻造出一支师德如松、业务如峰、活力如泉的高素质教师队伍。

“教师的专业高度决定教育的厚度。”该校校长潘乙平阐释的“微N式研修”模式,正成为教师成长的加速器。这套模块化培养体系以“小而精”为特色,构建了包含微培训、微阅读、微项目、微讲座、微课程在内的五大培养体系。当古典文学研究学者叶嘉莹“兴发感动”理论邂逅闽南文化,晋光教师淬炼出“五个一”诗教范式:每日一诵《诗经》经典,每周一研闽南童谣,每月一创诗词新作,每季一演文化剧目,每年一集诗教成果。该校共有59

人次在“迦陵杯”诗词大赛中摘金夺银,英语组开发的“小码书”项目将《泉州世遗英文绘本》转化为数字文化使者,扫码量突破十万次;数学组开发的《古厝中的几何》课程,让燕尾脊下的数学密码成为跨学科教学的鲜活教材。这些创新实践凝结成《晋光教研创新100例》,成为20余所兄弟学校的教研资料,在省内外掀起起文化育人的教育新浪潮。

作为福建省教育科研实践基地及省美术、英语、语文学科教研基地校,晋光小学近三年教师发展成果丰硕:458人次在各级赛事中获奖,其中,国家级18人次、省级55人次;11节精品课入选教育部“基础教育精品课”,6节课例获评省级标杆;16项作业设计获市级奖项,7项摘得一等奖并推送省赛;12位教师在市级命题比赛中全员获奖,尽显教研铁军实力。

同时,学校构建“三级导师制”“双导师制”等培养机制,让每位教师找到专业成长“最近发展区”,该校“青蓝结对”“最美教师”等品牌经验被推广至全省。上个月,中国教育学会常务副会长吕玉刚率队调研,对该校教学改革与数智教育融合的创新实践予以高度认可。

在晋光小学,教育家精神并非抽象的符号,而是具体的行动。这里,既有“寻找最美教师”聚焦讲台、“师德讲堂”照亮初心、“青年党员说”激荡理想,更有全国劳模传匠心、全国五一劳动奖章获得者示范、省级名师工作室促辐射。晋光这支强师铁军正以新时代“大先生”的格局与担当,践行“立德树人、培根铸魂”的铿锵承诺。

科创赋能 智慧之光点亮未来之路

在科技浪潮奔涌的时代,泉州市晋光小学秉持“人人皆可创新、处处皆是课堂”的科创理念,特聘欧阳钟灿院士担任科学教育首席顾问,将创新基因深植校园,用前沿科技点亮万千少年的星辰大海。今年3月,学校协办了福建省“科学筑梦点亮未来”中小学科学教育系列活动,不仅展示了晋光小学在机器人编程、航天科普等领域的创新实践,更向全省递出“科创教育晋光样本”的闪亮名片。该校一系列科创实践广受关注,省市级领导多次莅校开展人工智能专题调研。

作为全国中小学科学教育实验学校,学校构建起“基础+拓展+探究”三级课程体系:8大类20余门校本课程涵盖机器人编程、无人机操控、3D打印等前沿领域,

低中高学段分层设计实现精准滴灌;跨年级选课制赋予学生自主探索权,年均47项科技竞赛构建起“以赛促学”的成长阶梯;连续17届科技节、5届劳动节的深耕实践,让每个孩子都能在“发现问题—解决问题—迭代优化”的完整链路中,触摸科学的温度,感悟创新的真谛。

晋光“科学+”不再是学科知识的简单叠加,而是思维方式的深度融合。《灵动校园——夏园池水质改善与行动》课程中,学生化身“水质检测员”,用pH试纸丈量生态责任,以数据支撑环保提案;语文课《植物妈妈有办法》与户外自然观察结合,孩子们在显微镜下探寻种子传播的科学密码。这种打破学科壁垒的项目式学习,正是学校首创“一线四步”课

堂范式的生动诠释以真实问题为主线,通过“情境导入—探究实践—成果展示—反思迁移”四步循环,让科学思维在实践中生根发芽。

而今,学校已构建起“一核三驱七协同”科学教育新样态,以“科学普及+科技创新”双翼驱动,做强科学教育加法。该校与泉州师院共建的“校园创翼少年科学与工程院”,通过“小院士”选拔培养体系,为19名科学少年搭建直通科学前沿的桥梁;赛前专家指导、赛后成果孵化的全链条培育,让科学火种渐成燎原之势。在全国各级各类青少年科技创新大赛的舞台上,晋光学子累计摘得4项国家级桂冠、32项省级奖项,57项发明专利见证少年创客的智慧光芒。

辐射引领 优质共享滋养八闽杏坛

作为福建省基础教育改革的一面旗帜,泉州市晋光小学充分发挥示范引领作用,大胆探索“名优校+”教育发展共同体建设模式,形成“一轴四驱四向度”“3345”共建机制,构建起“1(晋光)+16(共建联盟校)+N(手拉手学校)”的立体化教育共同体,将优质教育资源化作涓涓清流,滋养八闽大地乃至全国更广阔的教育沃土。

在“输血”与“造血”并重的理念下,晋光小学创新打造网络研修共同体,推行“自主初案、团队预案、结对联研、优化定案”四维备课模式,通过线上云端磨课、线下沉浸教研,让联盟校教师在思维碰撞中破解教学难题。作为“5G+专递课堂”牵头校,该校三年来累计开设专递课堂4589节,开展线上教研、送教下校360场次,惠及10.2万余人次学生,成为泉州市规模最大、覆盖面最广的主授校。该校“5G+专递课堂”创新模式更亮相第七届数字中国建设峰会,向全国展示教育数字化的“晋光智慧”。



泉州籍院士欧阳钟灿携科学家团队走进晋光小学



校园体育节功夫扇操表演

一校三区 创新管理激活聚合效应

而今,泉州市晋光小学正以“一校三区”的崭新格局,奏响教育创新强音。南俊校区传承千年文脉,东海北校区洋溢创新活力,东海南校区领航科技前沿,三大校区如璀璨星辰,照亮晋江之畔的教育征程。

在教育高质量发展背景下,泉州市晋光小学实施“一校三区”协同发展模式,创新“六个一”管理机制,实现“党政工作同频共振、团队建设协同共进、课程管理一体设计、教学教研资源共享、德育活动联动开展、师生评价标准统一”六大维度的深度融合,创造出“1+1+1>3”的聚合效应,实现优质教育资源的高效整合,为区域教育均衡协同发展提供了可借鉴可复制的“晋光经验”。

在追求深度融合的同时,晋光小学也积极探索办学管理改革“和而不同”的精彩。该校东海南校区在全省公办小学中率先开展小班化教学,每班控制在35人以内的精致

规模,确保“关注每一个”的教学理念真正落地生根,重塑了育人生态,让孩子能在最适合的环境中绽放独特光彩。

当前,该校一校三区协同发展的创新实践,已成为基础教育均衡发展的鲜活样本。在这里,南俊校区的红砖古厝与东海南校区的智能全息教学中枢隔空对话;德育的温润滋养与科学的理性启迪,共同丈量成长高度;信息科创的电波与田间劳作的汗水同样闪耀着教育的光芒。作为第三届“全国文明校园”,该校已成为闽南教育的精神地标,它是清源书院文脉的当代续写,是“五育并举”的实践范本。当三个校区的晨读声在晋水之畔交融,晋光小学正以文明为舟,载着万千学子驶向更辽阔的教育海洋,向着“办好人民满意的教育”的目标奋勇前行。

(陈森森 洪娜娜/文 晋光小学/供图)

5G联盟架起闽藏连心桥

本报讯(融媒体记者陈森森)近日,泉州市晋光小学与西藏洛隆县第一实验小学打破时空阻隔,联动开展一堂别开生面的美术课。课程以《品牌与名称》为主题,围绕“安溪铁观音”展开,鼓励学生将泉州茶文化与西藏地域元素巧妙融合,设计富有地方特色的茶叶包装。在创意与色彩的交织中,孩子们真切体会着多元文化交融的独特魅力。

课堂上,晋光小学田月老师创新采用“同步课堂+互动点评”模式,生动讲解设计思路、精准引导审美表达,还实时反馈两地学生的创作作品,让相隔千里的课堂形成同频共学、双向交流的浓厚氛围。

据了解,自2023年泉州市晋光小学与西藏洛隆县第一实验小学建立“名优校+”教育发展共同体联盟共建项目以来,双方依托5G技术搭建起深度协作的教育桥梁。晋光小学通过常态化远程教研、跨校课题联合攻关、骨干教师线上示范课等形式,推动两地教师在教学理念、课堂设计、育人方法上深度碰撞;同时借助5G高清传输技术打造“云端课堂矩阵”,除常态化同步课程

外,还针对性地开设茶文化、藏地民俗等特色融合课程,让两地学生在实时互动中跨越地域界限,共享优质教育资源。

“5G联盟不仅是教育资源的‘传送带’,更是闽藏文化交融的‘连心桥’。”晋光小学党委书记曾旭晴表示,下一步,学校将持续深化联盟内涵,在师资互派、研学交流等方面拓展新路径,让两地师生在协同成长中厚植家国情怀,共绘教育共富的美好图景。

